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[image: image26.png]Um dos grandes legados de Kepler para a ciéncia foi a sua terceira lei: “o quadrado do periodo de
revolucéo de cada planeta é proporcional ao cubo do raio médio da respectiva ¢rbita”. Isto é, sendo T o
periodo de revolucéo do planeta e r a medida do raio médio de sua ¢rbita, esta lei nos permite escrever
que: T2 = Kr3 onde a constante de proporcionalidade K é positiva.

Considerando x =log(T)e y =log(r), pode-se afirmar que:
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1) 

[image: image1.png]Sempre que se ouve alguma referéncia a embates - reais ou imaginarios - entre
ciéncia e religido, o nome de Galileu (1564-1642) é invariavelmente invocado. No
entanto, J. A. Connor apresenta em seu texto “A Bruxa de Kepler” um pensador
que, segundo o autor, teria sido realmente fiel a seus principios intelectuais, morais
e religiosos, muito mais que Galileu: Johannes Kepler (1571-1630). Vivendo em
uma parte da Europa dilacerada pelas guerras de religiao, sofrendo perseguicdes
por causa da sua fé luterana, Kepler ainda assim revolucionou a compreensao que
temos do mundo.

Adaptado do texto “A Sombra de Galileu”, de T. Haddad, Scientific American, Ano 4 - n.46 / marco de 2006
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2) 

[image: image3.png]O professor J. C. S. Florengano, da Universidade de Taubaté / SP, esta construindo uma casa que
aproveita a 4gua da chuva. O sistema é simples, facil e, principalmente, barato (...) um melhoramento do
que ja era feito nos castelos medievais. A 4gua da chuva é captada por um sistema de calhas e direcionada
para uma primeira caixa, onde ocorre um processo natural de decantacdo. A segunda e a terceira caixas
d'agua servem como reservatorios.

Adaptado de http://noticias.terra.com.br/ciencia/interna/0,011500368-E1300,00.html|

Afigura ao lado representa uma possibilidade para o sistemade Ty
reservatério do professor, formado por duas caixas d’agua de mesma
altura e mesmo volume: a primeira tem forma de um paralelepipedo
retangular e a segunda, de um cilindro circular reto.





[image: image4.png]Considerando D, o diametro da caixa cilindrica e A e B, as medidas do comprimento e da largurada
base da caixaretangular (todas as medidas em uma mesma unidade de comprimento), pode-se afirmar que:
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3) 

[image: image6.png]Um caminhao pipa deve transportar 4gua da cidade A para a cidade Z. A figura abaixo ilustra os
caminhos possiveis que o motorista do caminho pode tomar. As setas indicam o sentido obrigatério de
percurso. Os valores colocados préximo as setas especificam o custo de transporte (todos dados em uma
mesma unidade monetaria) para o trecho em quest&o.

cos(3)





[image: image7.png]Marque a op¢éo que indica o caminho de menor custo total de transporte de A para Z.

A A-B-oY-oZ D) A-C—-B->X->2Z
B) A-B->X->Z (E) A-C-oY->2Z
(€) A-C->B->Y—>2Z




4) 

[image: image8.png]O histérico desempenho dos atletas brasileiros no PAN-2007 (54 de ouro, 40 de prata e
67 de bronze, total de 161 medalhas) superou os objetivos tracados pelo Comité Olimpico
Brasileiro (COB). Embora tenha superado Cuba (59 de ouro, 35 de prata e 41 de
bronze, total de 135 medalhas) no total de medalhas, o Brasil terminou os Jogos em
terceiro lugar no quadro, atras de Cuba (segundo) e Estados Unidos (primeiro lugar,
com 237 medalhas).

Adaptado de http://torcida2007.globo.com/torcida2007/noticias/noticias_interna.asp?id=6166.





[image: image9.png]Nao satisfeita com o terceiro lugar do Brasil na competicdo, uma professora de matematica sugeriu
que a classificagdo geral deveria ser feita pelo total de pontos obtido por cada equipe segundo o seguinte
critério: cada medalha de bronze valeria 1 ponto, a medalha de prata q pontos e a medalha de ouro ¢?
pontos, sendo q, obviamente, maior que 1.

Considere entdo B o conjunto que contém todos valores reais possiveis de q tal que, segundo o
critério da professora, o Brasil ficaria na frente de Cuba no PAN-2007.
Assim sendo, pode-se afirmar que:
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5)

[image: image10.png]A Segunda Guerra Mundial motivou o estudo de varios problemas logisticos relacionados com o
transporte e a distribuicdo de recursos. Muitos destes problemas podem ser modelados como um programa
linear. Como um exemplo de programa linear, considere o problema de encontrar o par ordenado (x, y) que
satisfaz simultaneamente as condicées

—2x+y =20, x =0, xX-yz -2

e cuja a soma das coordenadas x + y € maxima.





[image: image11.png]Se (x,, y,) € a solugéo deste programa linear, ¢ correto afirmar que:

A x,+y,=7 D) x+y,=2
(B) x,+y,=6 E)  x,+y,=0
©€) x,+y,=8




6) 

[image: image12.png]A adicéo do biodiesel ao 6leo diesel promove pequenas modificacbes nas propriedades do combustivel

as quais, apesar de causarem redugédo na quantidade de energia fornecida ao motor, promovem um aumento
na eficiéncia com que esta energia é convertida em poténcia de saida.

O grafico a seguir, representado por um segmento de reta que une o ponto (30,-8) a origem (0,0),
apresenta a variacdo V da energia fornecida ao motor com relagéo ao padréo diesel (em %) como funcéo da
proporcéo P de adi¢ao de biodiesel na mistura (em %).

>
P(em %)

Adaptado de Scientific American, Ano 5, Nimero 53, outubro de 2006

Assinale a Unica opg¢ao correta.
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7) 

[image: image14.png]Em julho de 2001 foi feita uma pesquisa de opinido publica sobre transgénicos pelo
IBOPE. Das duas mil pessoas entrevistadas, 624 “ja ouviram falar” de transgénicos, 1323,
“nunca ouviram falar” e 53, “ndo sabem ou nao opinaram”. A tabela, a seguir, sintetiza o
resultado dessa pesquisa quanto a pergunta “Caso vocé pudesse escolher entre um alimento
transgénico, e um alimento n&o transgénico, qual deles escolheria?”.





[image: image15.png]* Os percentuais da tabela fornecida pelo IBOPE estdo arrendondados.

Adaptado de http://www.greenpeace.com.br/transgenicos/pdf/ipesquisal BOPE agosto2001.pdf





[image: image16.png]Com base nos dados da tabela, pode-se concluir, por exemplo, que 84% das pessoas que “ja ouviram
falar” de transgénico escolheriam um alimento nao transgénico.

Sorteia-se entdo, ao acaso, uma das duas mil pessoas entrevistadas na pesquisa. Sabendo que a
pessoa sorteada nunca ouviu falar de transgénico, pode-se afirmar que a probabilidade desta pessoa ter
escolhido um alimento transgénico é igual a:

A)  10% D) 70%
B) 15% (E) 85%
(C) 45%




8) 

[image: image17.png]A comunicacéo eletrénica tornou-se fundamental no nosso cotidiano, mas infelizmente, todo dia
recebemos muitas mensagens indesejadas: propagandas, promessas de emagrecimento imediato,
propostas de fortuna facil, correntes, etc. Isso est4 se tornando um problema para os usudrios da Internet
pois o acimulo de “lixo” nos computadores compromete o desempenho da rede!

Pedro iniciou uma corrente enviando uma mensagem pela Intermnet a dez pessoas, que, por sua vez,
enviaram, cada uma, a mesma mensagem a outras dez pessoas. E estas, finalizando a corrente, enviaram,
cada uma, a mesma mensagem a outras dez pessoas.

O numero maximo de pessoas que receberam a mensagem enviada por Pedro é igual a:

@A) 30 © 1110
| 110 (€) 11110
© 210




9) 

[image: image18.png]Toda medida de desigualdade é uma forma de agregar
diferencas de renda entre toda a populagdo em um indicador
escalar. Um dos indices de desigualdade mais utilizadoéo !

Coeficiente de Gini. Sua construcao é baseada numa curva

denominada Curva de Lorenz, a qual é obtida a partir da j
ordenacdo das pessoas segundo o seu nivel de renda. As
pessoas sao dispostas de forma crescente com suas rendas.
Afigura ao lado ilustra uma Curva de Lorenz, relacionando a
fragdo acumulada da renda (®) com a fragdo acumuladada  — i N

populacao (p).

O coeficiente de Gini é definido como o dobro da area da regido ot limitada pela curva de
Lorenz (a que forma um arco na figura) e a diagonal ® = p do quadrado de vértices (0,0), (1,0), (1,1) e (0,1).

[Adaptado de http://www.ipea.qov.br/005/00502001.jsp?ttCD CHAVE=295]





[image: image19.png]Considerando que a Curva de Lorenz na figura acima é o arco de circulo com centro no ponto (0, 1),
que une os pontos (0,0) e (1,1), pode-se afirmar que o Coeficiente de Gini é igual a:
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Projeto Euclides
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Rio de Janeiro, ________ de _____________________________ de ____.
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